谁把"钟薛高"们 变成"潜伏者"

"钟薛高们潜伏在便利店里,随时准备给那些随手一拿就结账的人一个迎头痛击。"这是今年夏天关于高价雪糕很火的一句调侃,写出了网友的自嘲式伤感。明知道贵还买,属于愿打愿挨,消费者不至于有当头一棒的意外;之所以叫"潜伏",有没有可能是因为消费者无法了解商品价格,才导致在便利店买雪糕变成了"抽盲盒"?

在北京的两家知名连锁便利店,"潜伏行动"露出了端倪。按照《关于商品和服务实行明码标价的规定》,开架柜台等采取自选方式售货的,经营者应当使用打码机在商品或其包装上粘贴价格标签,并应分品种在商品陈列柜(架)处按规定明码标价。国家市场监督管理总局新出台的《明码标价和禁止价格欺诈规定》也强调,经营者在标价时应当做到真实准确、货签对位、标识醒目。也就是说,明码标价不是标了就算数,还得尽量一目了然,避免消费者误解。

但探店发现,这两家便利店仅在雪糕柜 机的边缘处集中展示了价签,并没有在商品 上粘贴价签,也没有——对应到商品。其中— 家便利店出售的两款雪糕干脆连价签都没 有,销售员表示只能在扫码付款时才能获知 价格。

两家便利店都是大型连锁企业,其管理模式应当是全国统一的,合理推测其他便利店也可能存在类似情况。也就是说,大概率是便利店经营者违反明码标价规定的不规范操作,把"钟薛高"们变成了冰柜里的"潜伏者"。这一行为可能涉嫌违反价格法,应当予以纠正。近几年监管部门和消费者比较关注电商平台的虚假促销和价格乱象,这次倒是提醒了大家,在某些商品和服务上,线下市场跟消费者离得更近,监管不能掉以轻心。

尽管市场上依然有一两元一支的平价雪糕,但不可否认,今年雪糕普遍贵了。高价雪糕变多,有原材料价格上涨的因素,也有各品牌推出高端产品的因素。自从钟薛高、中街1946等品牌为国货打开了10元以上的市场,不少冰激凌品牌都有了高端梦。今年"钟薛高"们取代资历更老的进口品牌梦龙、哈根达斯,成为高价雪糕的代名词,至少说明国产雪糕已经挤上了高端玩家的牌桌。

有意思的是,虽然因为涨价上了热搜,但钟薛高方面证实,自 2020 年以来,产品建议零售价不曾上涨。明明没涨价,却被消费者抱怨贵,背后有渠道和市场变化的原因——跟大多数新消费品牌一样,钟薛高从线上起家,在一二线城市迅速打响了知名度,一年上亿支的销量说明产品很对目标客户的胃口。但近两年,随着品牌积极拓展线下渠道并进入二三线城市,触达了价格敏感度较高的消费者。对这部分消费者来说,国货依然主打超低价或性价比,还没有完全建立能带来高溢价的品牌力,暂时还比不上哈根达斯等进口品牌。消费者觉得贵,其实也从侧面反映出品牌认可度在更大范围内还有所欠缺,还没有跟上渠道拓展的速度,还需继续努力。

可话又说回来,谁说进口品牌卖高价天 经地义,国产品牌就只能追求性价比?在不搞 虚假宣传、不踩食品安全红线、合规经营的前 提下,企业有权自主选择低端或高端战略,市 场会做出公平公正的判断。只是要提醒,高价 不等于高端,无论洋货国货,品牌一定要保证 自己的产品品质配得上高价格。低价也好,高 价也罢,都得明码标价,不能让产品做"潜伏 者"。 (余 颖)



编者按:本文记述了重庆忠美饭式钢食品有限公司成功创新和运用饭式钢(綦奇)腐乳酿造技艺打造产品的经典事例,该事例突出反映了以用心和品质塑造完美的过程,有关经验值得企业深入借鉴。

以用心和品质塑造完美

-重庆忠美饭式钢食品有限公司采访记

■ 本报记者 王剑兰

"用心,是忠美的核心价值观;品质,是忠美的生命。"这是重庆忠美饭式钢食品有限公司的企业文化,更是做强做大的基石。

重庆忠美饭式钢食品有限公司位于重庆市綦江区新盛街道德胜村,是一家专业从事油辣椒系列及腐乳系列调味品生产、研发和销售的股份制企业;公司地理环境优美,交通便利,拥有雄厚的技术力量和优良的生产设备。在全国大多数一线城市及地区,逐步形成营销网络。

不久前,作为传统技艺,重庆忠美饭式钢 食品有限公司为饭式钢(綦奇)腐乳酿造技艺 申报了区级非物质文化遗产代表性项目,公 司在行业之中再次引起巨大的震动。

源于传统,盛于当世

最近,记者到重庆忠美饭式钢食品有限公司采访,了解公司的运营和产品,对于饭式钢(綦奇)腐乳留下了深刻的印象。

据有关历史考察,腐乳至今已有1000多年的历史了,为我国特有的发酵制品之一。早在公元5世纪,北魏时期的古书上就有"干豆腐加盐成熟后为腐乳"之说。在《本草纲目拾遗》中记述:"豆腐又名菽乳,以豆腐腌过酒糟或酱制者,味咸甘心。"清代李化楠的《醒园录》中已经详细地记述了豆腐乳的制法。

饭式钢(綦奇)腐乳正是在继承、发扬和 创新了传统豆腐乳技术的基础上,将产品做 得更加卓越。据项目第三代传承人黄建忠介 绍,其爷爷黄民清是民国时期地主,家门殷 实,招有若干长工。其中有一长工掌握有腐乳 酿造技能, 黄民清便在长工处学得这一门技 术,又因自身懂得中医药,更深知"药食同源 "的道理,便在学来手艺的基础上钻研出防腐 的技巧,并传到父亲黄自强手中。黄自强成年 后正是解放初期,因为家中成分不好,生活困 窘,便在三角镇乐兴场担挑售卖副食,其中就 有自家手工制作的腐乳,生意越做越大。1981 年,改革开放的春风席卷了綦江大地,因家中 祖业缘故,30岁的黄建忠便开始经商。1984 年,接手经营社办企业乐兴商贸货栈,主要售 卖日用品和副食品。1989年,商贸货栈迁至綦 江城区北街农贸市场经营, 因店面所在地为 原国道 210 必经之路,所售腐乳得到了南来 北往们食客的青睐。1996年,店面搬迁至河东 市场。2004年,随着生产规模扩大,原有的小 作坊已经不适应市场发展, 便把生产车间搬



迁到现在的新盛街道德胜村,并挂牌成立了 重庆忠美食品开发有限公司,主要生产辣椒 酱、豆腐乳等各类调味品。

据记者了解,目前,饭式钢(綦奇)腐乳已经传承4代数十年历史,曾获2014年中国农产品加工业投资贸易座谈会"优质产品"称号。2019年经重庆食品药品检验检测研究院食品安全监督抽检检验,一致认定符合GB2762-2017《食品安全国家标准食品中污染物限量》、GB2761-2017《食品安全国家标准食品中真菌霉素限量》、GB2760-2014《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》、GB2712-2014《食品安全国家标准食品等企品安全国家标准食品等

饭式钢(綦奇)腐乳酿造技艺主要以新盛街道德胜村为中心地向四周扩展,产品不但在区内商场上架销售,而且还远销云南、贵州、四川、广西等20余个省市,并成为綦江"渝冬来"、成都"味圆"等商家贴牌产品的供应商。饭式钢(綦奇)腐乳不愧是源于传统,盛于当世。

饱口福,益健康

在记者的走访中了解到,饭式钢(綦奇) 腐乳酿造技艺主要流程包括豆腐坯制作→前 期发酵→后期发酵→装坛(或装瓶)→成品 等。豆腐坯的制作,具体分为选豆、浸泡、沥 水、磨浆、烧浆、点浆、压榨成形、切块等工序。 发酵分为前期发酵和后期发酵。前期发酵是豆腐坯培养毛霉或根霉的过程,发酵的结果是使豆腐坯长满菌丝,形成柔软、细密而坚韧的皮膜并积累了大量的蛋白酶,以便在后期发酵中将蛋白质慢慢水解,除了选用优良曲药外,还要掌握毛霉的生长规律,控制好培养温度、湿度及时间等条件。后期发酵则是利用豆腐坯上生长的毛霉以及配料中各种微生物作用,使腐乳成熟,形成色、香、味的过程,包括装坛、灌汤、灰藏等工序。

成品制作的过程是,将发酵成熟的腐乳进行装瓶,加盖并抽去瓶内空气,形成真空,便于保存。根据口味不同,饭式钢(綦奇)腐乳酿造技艺现有麻辣味、香辣味、原味和红油四种类型。

饭式钢(綦奇)腐乳回味醇香、滋味鲜美,风味独特,营养丰富、咸淡适口,质地细腻,维生素 b 族含量丰富、辣不上火。与其他腐乳最大的差异就是使用胡椒、花椒、八角、桂皮等35 种香精料混合碎成粉末状,然后按照1:50的比例加水熬制成卤汤,在装坛时覆盖在在腐乳表面,一是起到防腐作用,二是为腐乳增香味,真正做到了药食同源。饭式钢(綦奇)腐乳既可以健脾消食,增加食欲,又可以营养神经、改善失眠多梦的状态,还可以为身体补充能量、增强身体的免疫力,调节体内的离子水平、增加钙离子和磷离子的含量。

饭式钢(綦奇)腐乳是家庭制作延伸出来的一个品牌,多次应邀参加区级及以上展销



活动,受到大众们的欢迎。通过改产品可进一步了解腐乳技艺在民间的传承发展现状。

饭式钢(綦奇)腐乳传承了手工制作的传统技艺,每年坚持接受重庆食品药品检验检测研究院食品安全监督抽检检验,既传承了传统技艺,又保证了品质,同时还研发出用中药加工成粉末装融入水取替防腐剂。

饭式钢(綦奇)腐乳现目前所在的重庆忠美饭式钢食品有限公司占地7200平方米,腐乳加工已成规模。年产值近400万元,在綦江同行业中名列前茅。该产品还成为綦江"渝冬来"、成都"味圆"等商家贴牌产品的供应商,解决了当地30余名百姓就业。

目前,饭式钢(綦奇)腐乳依托所在的重 庆忠美饭式钢食品有限公司进行传承,拥有 工人 30 多人,但真正掌握全套技术的仅有黄 建忠和黄伟父子二人。

重庆忠美饭式钢食品有限公司主要生产 5 大系列 40 多个品种调味品,分别为"饭式 钢"食用油、油脂及其制品系列、"饭式钢"半 固态(酱)调味料系列、"饭式钢"固态调味料系列、"饭式钢"食用调味油系列、"綦奇"豆制品系列。全系列产品倡导以"饱口福,益健康"为现代饮食理念,精选各类优质原料,优选科学配方,承袭传统工艺精制而成。生产的产品经传统工艺、秘制配方而成,在生产环节中不添加化学合成的防腐剂。其原理是以食药两用香辛料的秘制配方达到防霉防腐之功效,并且保证了产品的色泽与口感,这一特性使产品具有强大市场竞争力与发展优势。公司先后被重庆市人民政府、綦江区人民政府评定为市、区级龙头企业。

伊利 18 万头奶牛绿色智慧养殖示范园项目启动

为全面落实关于奶业振兴的决策部署,积极探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,6月9日,呼和浩特市新建规模化牧场集中开工暨伊利集团18万头奶牛绿色智慧养殖示范园项目正式启动。

作为伊利现代智慧健康谷的上游配套项目,该示范园以奶牛养殖产业为核心,融合智慧产业、环保产业、文旅产业、循环科技产业于一体。伊利集团将通过发展自建牧场以及带动建设社会牧场,将示范园打造成为世界一流、全球规模最大的奶牛养殖基地,进一步提升"从一棵草、一头牛到一杯奶"的全产业链发展实力,助力内蒙古自治区奶业高质量发展。

加快全链振兴, 推动奶业高质量发展 "十四五"时期,中国奶业不断加快行业 振兴步伐。内蒙古是中国奶业的主产区,素有 全国"奶罐"之称,奶牛存栏量、牛奶产量均居 全国首位。内蒙古奶业高质量发展,对全国奶 业振兴具有重要作用。伊利作为行业龙头企 业,全力助力奶业振兴,自 2019 年起在内蒙 古积极推进以伊利现代智慧健康谷为代表的 一系列生产加工一体化项目建设,驱动上游 奶业发展。随着伊利现代智慧健康谷"液态奶 全球智造标杆基地""奶粉全球智造标杆基 地""奶酪全球基地样板项目"相继投产,巨大 的原料奶需求量,将持续带动呼和浩特及周 边城市的奶业发展,不断为实现奶业振兴提 供强大动能。

伊利集团 18 万头奶牛绿色智慧养殖示范园项目规划范围 8 万余亩,全部建成后预计总投资约 80 亿元,建成后奶牛存栏达 18

万头,实现年产奶量 100 万吨以上,带动周边"十四五"时期,中国奶业不断加快行业 50 多万亩饲草基地建设,每年直接产生经济效益 30 亿元以上,每年间接产生经济效益达 70 亿元以上,直接增加就业岗位约 5000 人,间接带动 4 万人就业。项目建成后将有力推 3 动内蒙古的地高质量发展,对全国奶 3 动内蒙古自治区及呼和浩特市的农牧业经济 2 方助力奶业振兴,自 2019 年起在内蒙 高质量发展。

打造绿色牧场, 引领奶业可持续发展

目前以伊利为代表的中国乳业正在积极 探索绿色低碳的高质量发展模式。多年来,伊 利积极推进碳达峰,碳中和工作,将绿色低碳 发展理念融入生产、运营全过程,创新资源节 约使用和循环利用技术,全面减少各类废弃 物排放,提升清洁能源使用率,在各个环节最 大限度地减少对环境的影响。

为了更好地推动低碳绿色发展,伊利率先在行业内推行以养带种、以种促养的"种养一体化"生态农业模式,将数字化、智能化先进科学技术与传统养殖业充分融合,有效减少碳排放量。此次建设的伊利集团 18 万头奶牛绿色智慧养殖示范园项目以生态优先,绿色发展理念为引领,通过光伏建设和粪污的无害化处理以及粪污资源化利用,在解决粪污问题的同时,提供绿电及清洁能源供热,预计每年碳减排量可达80万吨以上,实现农光互补能源综合利用和种养及生物处理循环经济。

未来,伊利将积极响应国家奶业振兴号召,充分发挥行业龙头的引领作用,聚集"全球健康生态圈"之力,助推伊利现代智慧健康谷成为世界乳业硅谷,携手全产业链合作伙伴迈向高质量发展新未来,让世界共享健康。

(桑蕾)

